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Αθήνα, σήµερα στις 6 Ιουλίου 2012, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 19.00’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Προέδρου αυτής κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ-ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Ι.
ΜΕΪΜΑΡΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης):  Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 29 Ιουνίου
2012 εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του
Προεδρείου τα Πρακτικά της Γ’ συνεδριάσεώς του, της Παρα-
σκευής 29 Ιουνίου 2012 (απόγευµα).

Πριν εισέλθουµε στην ειδική ηµερήσια διάταξη θα προβούµε
στην ορκωµοσία των συναδέλφων και ειδικότερα του Πρωθυ-
πουργού κ. Αντώνιου Σαµαρά και των κυρίων Δηµητρίου Αβρα-
µόπουλου, Συµεών Κεδίκογλου, Δηµητρίου Παπαδηµούλη,
Γεωργίου Παπανδρέου, Χρήστου Σταϊκούρα και Κωνσταντίνου
Χατζηδάκη, οι οποίοι ανακηρύχθηκαν Βουλευτές στις εκλογές
της 17ης Ιουνίου και δεν ορκίστηκαν στις 28 Ιουνίου 2012. 

(Ώρα 19.10’ εισέρχονται στην Αίθουσα ο Μητροπολίτης Μεσο-
γαίας και Λαυρεωτικής κ. Νικόλαος και τα συνοδεύοντα αυτόν
µέλη της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου)

Καλούνται ο Πρωθυπουργός κ. Αντώνιος Σαµαράς  και οι Βου-
λευτές που αναφέρθηκαν να προσέλθουν για να δώσουν τον νε-
νοµισµένο όρκο ενώπιον του Μητροπολίτη Μεσογαίας και

Λαυρεωτικής κ. Νικολάου. 
(Στο σηµείο αυτό προσέρχονται ο Πρωθυπουργός κ. Αντώνιος

Σαµαράς και οι κύριοι Δηµήτριος Αβραµόπουλος, Συµεών Κεδί-
κογλου, Δηµήτριος Παπαδηµούλης, Γεώργιος Παπανδρέου,
Χρήστος Σταϊκούρας και Κωνσταντίνος Χατζηδάκης και δίνουν
τον παρακάτω όρκο:

«Ορκίζοµαι στο όνοµα της Αγίας και Οµοούσιας και Αδιαίρετης
Τριάδας να είµαι πιστός στην Πατρίδα και το δηµοκρατικό πολί-
τευµα, να υπακούω στο Σύνταγµα και τους νόµους και να εκπλη-
ρώνω ευσυνείδητα τα καθήκοντά µου»).

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης):  Άξιοι,
άξιοι!

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Άξιοι, άξιοι!
(Στο σηµείο αυτό αποχωρούν από την Αίθουσα ο Μητροπολί-

της Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ. Νικόλαος και τα συνοδεύοντα
αυτόν µέλη της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος I. Μεϊµαράκης): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
το από 6ης Ιουλίου 2012 έγγραφο του Πρωθυπουργού µε το
οποίο γνωστοποιεί στον Πρόεδρο της Βουλής τις από 5-7-2012
κυβερνητικές µεταβολές. Το έγγραφο θα καταχωρισθεί στα Πρα-
κτικά της συνεδρίασης.

(Το προαναφερθέν έγγραφο καταχωρίζεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Δ’
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµεθα στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Μοναδικό αντικείµενό της θα είναι η ανάγνωση των Προγραµ-
µατικών Δηλώσεων της Κυβερνήσεως. 

Κατά τη συνήθη διαδικασία ο Πρόεδρος της Κυβερνήσεως, κ.
Αντώνης Σαµαράς θα αναγνώσει τις Προγραµµατικές Δηλώσεις
και στην συνέχεια θα λύσουµε τη συνεδρίαση για αύριο Σάββατο
7 Ιουλίου και ώρα 18:00.

Στην αυριανή συνεδρίαση θα απαντήσει ο Αρχηγός της Αξιω-
µατικής Αντιπολιτεύσεως και οι Πρόεδροι των Κοινοβουλευτικών
Οµάδων.

Στη συνέχεια µπορούν να λάβουν το λόγο Κοινοβουλευτικοί
Εκπρόσωποι, Υπουργοί και οι συνάδελφοι Βουλευτές που θα εγ-
γραφούν για να οµιλήσουν. 

Η συζήτηση θα διεξαχθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρ-
θρου 141 του Κανονισµού της Βουλής, σε συνδυασµό και µε ανά-
λογη εφαρµογή του άρθρου 96, παράγραφος 2 και 97 του
Κανονισµού της Βουλής και θα ολοκληρωθεί σε τρεις συνεδριά-
σεις. 

Η ονοµαστική ψηφοφορία για την παροχή ψήφου εµπιστοσύ-
νης προς την Κυβέρνηση σύµφωνα µε τον Κανονισµό διεξάγεται
το αργότερο τα µεσάνυχτα της τρίτης συνεδριάσεως, δηλαδή,
την Κυριακή. 

Αν τα κόµµατα επιθυµούν µπορούν να  υποβάλουν κατάλογο
οµιλητών, όπως προβλέπει το άρθρο 65, παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής. 

Οι οµιλητές που θα δοθούν από τα κόµµατα µε κατάλογο θα
προηγηθούν των οµιλητών που θα εγγραφούν µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα.

Στην περίπτωση που θα δεχθείτε την πρότασή µου, εκτός από
τις οµιλίες των Αρχηγών των κοµµάτων και των Κοινοβουλευτι-
κών Εκπροσώπων, καθώς και τις οµιλίες που θα γίνουν από την
πλευρά της Κυβερνήσεως, προτείνω να υπάρξει και ένας πρώτος
κύκλος κατά προτεραιότητα οµιλητών ενός Βουλευτή από κάθε
κόµµα. Δηλαδή, κατά προτεραιότητα θα έχουµε επτά εναλλασ-
σόµενους Βουλευτές από τα επτά κόµµατα. 

Οι συνάδελφοι που επιθυµούν να λάβουν µέρος στη συζήτηση
και το όνοµά τους δεν περιλαµβάνεται στους καταλόγους των
κοµµάτων τους ή αν το κόµµα τους δεν έχει δώσει κατάλογο, θα
εγγραφούν µε το ηλεκτρονικό σύστηµα από την έναρξη της αυ-
ριανής συνεδριάσεως και ως το τέλος της οµιλίας του τρίτου
αγορητή. 

Στη συνέχεια και για να τηρηθεί όσο το δυνατόν η κατ’ αναλο-
γία Βουλευτικών Εδρών, εκπροσώπηση των κοµµάτων προτείνω
την κατάρτιση ενιαίου καταλόγου Βουλευτών µε κύκλους οµιλη-
τών. Ο κάθε κύκλος οµιλητών θα αποτελείται από δεκατρείς Βου-
λευτές στον οποίο θα συµµετέχουν  τέσσερις Βουλευτές από τη
Νέα Δηµοκρατία, τρεις Βουλευτές από τον ΣΥΡΙΖΑ, δυο Βουλευ-
τές από το ΠΑΣΟΚ, ένας Βουλευτής από τους Ανεξάρτητους Έλ-
ληνες, ένας Βουλευτής από το Λαϊκό Σύνδεσµο Χρυσή Αυγή,
ένας Βουλευτής από την Δηµοκρατική Αριστερά και ένας Βου-
λευτής από το ΚΚΕ.

Οι Βουλευτές της Συµπολιτεύσεως θα εναλλάσσονται µε τους
Βουλευτές της Αντιπολιτεύσεως. 

Οι οµιλητές θα λάβουν το λόγο για επτά λεπτά χωρίς δικαίωµα
δευτερολογίας. 

Τυχόν αλλαγές στη σειρά των εγγεγραµµένων οµιλητών θα
πρέπει να γίνονται σε εξαιρετικές περιπτώσεις µε έγγραφο του
Γενικού Γραµµατέα της Κοινοβουλευτικής Οµάδας στην οποία
ανήκουν οι Βουλευτές, το οποίο θα απευθύνεται στο Προεδρείο
και µε την απαραίτητη προϋπόθεση της αµοιβαίας αλλαγής, ως
τη λήξη της δεύτερης συνεδρίασης. 

Ο χρόνος οµιλίας των Προέδρων των Κοινοβουλευτικών Οµά-
δων ορίζεται από το άρθρο 97 του Κανονισµού της Βουλής. 

Θυµίζω ότι η διάρκεια της αγόρευσης του Πρωθυπουργού και
Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρα-
τίας και του Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και Προ-
έδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνασπισµού Ριζοσπα-

στικής Αριστεράς Ενωτικού- Κοινωνικού Μετώπου είναι µέχρι εί-
κοσι λεπτά, αλλά βεβαίως µε ανοχή στο χρόνο. 

Η διάρκεια της αγόρευσης του Προέδρου της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήµατος, του
Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας των Ανεξαρτήτων Ελ-
λήνων, του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Λαϊκού
Συνδέσµου της Χρυσής Αυγής, του Προέδρου της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας της Δηµοκρατικής Αριστεράς και της Προέδρου
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας και Γενικής Γραµµατέως του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας είναι µέχρι δεκαπέντε λεπτά, µε
σχετική ανοχή στο χρόνο βεβαίως και σ’ αυτήν την περίπτωση. 

Προτείνω οι Υπουργοί να µιλούν µέχρι δεκαπέντε λεπτά της
ώρας και θα λαµβάνουν το λόγο όποτε το επιθυµούν, σύµφωνα
µε το Σύνταγµα και τον Κανονισµό. 

Εάν, όµως, παρεµβαίνει Υπουργός και ακολουθεί Βουλευτής
της συµπολιτεύσεως, θα αφήνει τη θέση του στον επόµενο Βου-
λευτή του κόµµατος της Αντιπολιτεύσεως, ώστε να εξασφαλίζε-
ται απολύτως η εναλλαγή, χωρίς, όµως, να επηρεαστεί τελικώς
η κατ’ αναλογία των κοµµάτων εκπροσώπηση των Βουλευτών. 

Υπενθυµίζω, επίσης, ότι ο Πρωθυπουργός, οι πολιτικοί Αρχη-
γοί και οι Υπουργοί έχουν δικαίωµα παρεµβάσεων, όπως το Σύν-
ταγµα και ο Κανονισµός της Βουλής ορίζουν. 

Οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι δικαιούνται να µιλήσουν για
δώδεκα λεπτά. Εάν, όµως, λάβουν το λόγο µετά τους Προ-
έδρους των Κοινοβουλευτικών Οµάδων τους, θα περιοριστούν
στα έξι λεπτά της δευτερολογίας και στα τρία λεπτά της τριτο-
λογίας, σύµφωνα µε το άρθρο 167, παράγραφος 2 του Κανονι-
σµού της Βουλής. 

Δέχεται το Σώµα αυτήν τη συνολική πρόταση;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος–Βασίλειος  Ι. Μεϊµαράκης): Συνε-

πώς το Σώµα συνεφώνησε…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχουµε µία έν-

σταση επί της διαδικασίας, που µπορεί να συζητηθεί αµέσως
µετά την οµιλία του κυρίου Πρωθυπουργού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος–Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Αµέσως
µετά την οµιλία του Πρωθυπουργού θα τη συζητήσουµε.

Συνεπώς το Σώµα συµφώνησε κατ’ αρχήν.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Δεν έχει συµφωνήσει το Σώµα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος–Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Με την

επιφύλαξη την οποία εκφράζετε εσείς προσωπικά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ενδεχοµένως να ζητήσουµε ψη-

φοφορία µετά την οµιλία του Πρωθυπουργού.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος–Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Μετά

την οµιλία του Πρωθυπουργού θα διακόψουµε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ωραία. Τότε πρέπει να υποβάλω

την ένστασή µου τώρα. Εγώ, για να διευκολύνω και τον κύριο
Πρωθυπουργό και τη διαδικασία, είπα να µιλήσει ο κύριος Πρω-
θυπουργός και µετά να υποβάλω την ένστασή µου επί της διαδι-
κασίας.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, καλέστε τη
Διάσκεψη.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος–Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Μετά
την οµιλία του κυρίου Πρωθυπουργού θα διακόψουµε.

Κατά συνέπεια, θα συζητήσουµε την ένσταση στη Διάσκεψη
αµέσως µετά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Τότε, κύριε Πρόεδρε, να την
υποβάλω τώρα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος–Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Ορίστε,
κύριε Λαφαζάνη, έχετε το λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κατ’ αρχάς, να σας ευχηθώ καλή
θητεία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος–Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Σας ευ-
χαριστώ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, είναι αυτονόητο
ότι είµαστε σε µία πολύ κρίσιµη φάση και είναι και πολύ κρίσιµη
αυτή η συνεδρίαση για τις Προγραµµατικές Δηλώσεις. Το αίτηµά
µας είναι απλό. Ζητάµε να εξαντληθεί ο χρόνος που προβλέπει
ο Κανονισµός της Βουλής για τη συζήτηση επί των Προγραµµα-
τικών Δηλώσεων. 

Αυτό σηµαίνει ότι το αίτηµά µας συγκεκριµενοποιείται στο να
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ξεκινήσει η συζήτηση και οι οµιλίες των Βουλευτών από αύριο το
πρωί. Τέτοιο προηγούµενο είχαµε και σε προηγούµενες συζητή-
σεις επί Προγραµµατικών Δηλώσεων και νοµίζω πως ήταν επω-
φελές και για τη Βουλή, αλλά και για την κοινή γνώµη, η οποία
µπορούσε να παρακολουθήσει καλύτερα τις συζητήσεις. 

Νοµίζω ότι και µε την εκµετάλλευση του πρωινού του Σαββά-
του θα µιλήσουν περισσότεροι συνάδελφοι διότι φαντάζοµαι πως
το ενδιαφέρον, για να παρέµβουν συνάδελφοι επί αυτής της δια-
δικασίας, είναι αρκετά µεγάλο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος–Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Κύριε
Λαφαζάνη, το αίτηµά σας έχει απασχολήσει ήδη το Προεδρείο.
Οι ρυθµίσεις για τις Προγραµµατικές Δηλώσεις της Κυβερνή-
σεως είναι συγκεκριµένες από τον Κανονισµό. Αυτό γίνεται στη
συζήτηση του προϋπολογισµού. Υπάρχει µία σύγχυση µε το θέµα
αυτό. Οι οµιλητές θα εγγραφούν αύριο. Κατά συνέπεια, δεν θα
έχουµε κατάλογο. Εάν, όµως, επιθυµεί το Σώµα οµοφώνως, µπο-
ρούν τα κόµµατα να µας δώσουν κατάλογο και να ξεκινήσουµε
αύριο το πρωί στις 10.00’. Εάν, όµως, το Σώµα δεν το επιθυµεί,
θα προχωρήσουµε µε αυτήν τη διαδικασία. 

Πάντως, επειδή το ερεύνησα, από το 1974 µέχρι σήµερα, σε
όλες τις κυβερνήσεις, πλην της κυβερνήσεως της τελευταίας,
της υπηρεσιακής, η συζήτηση άρχιζε από τον Αρχηγό της Αξιω-
µατικής Αντιπολιτεύσεως, το Σάββατο το απόγευµα, που απαν-
τούσε στις Προγραµµατικές Δηλώσεις της κυβερνήσεως. Επειδή
δεν είναι νοµοσχέδιο οι Προγραµµατικές Δηλώσεις, δεν υπάρ-
χουν εισηγητές. Ο κύριος Πρωθυπουργός αναγιγνώσκει τις Δη-
λώσεις και οι Αρχηγοί απαντούν. Οι Βουλευτές, κατά συνέπεια,
δεν µπορούν να µιλήσουν χωρίς να υπάρχει η απάντηση των Αρ-
χηγών τους. Γι’ αυτό ακριβώς προτάθηκε να κρατηθεί και αυτήν
τη φορά αυτή η παράδοση, όπως, άλλωστε, ρητά ορίζει ο Κανο-
νισµός.

Παρακαλώ, λοιπόν, τον κύριο Πρωθυπουργό να λάβει το
λόγο…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, να αποφανθεί η
Βουλή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος–Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Κύριε
Λαφαζάνη, παρακαλώ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µια διευκρίνιση,
γιατί είναι σκόπιµο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος–Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Ορίστε,
κύριε Λαφαζάνη.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, πρώτον, η κυ-
βέρνηση Παπαδήµου δεν ήταν υπηρεσιακή κυβέρνηση. Ήταν µία
κανονική κυβέρνηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος–Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Στην
οποία, όπως σας είπα, ακολουθήθηκε µία άλλη διαδικασία. Ήταν
ειδικού σκοπού.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Εποµένως, έχουµε προηγού-
µενο. 

Νοµίζω ότι η συζήτηση τότε, έγινε και Σάββατο πρωί, λόγω των
κρίσιµων περιστάσεων. Μάλλον όχι το Σάββατο το πρωί. Ήταν
την Τρίτη το πρωί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Να ρω-
τήσουµε το Σώµα, λοιπόν, αν αποδέχεται να ξεκινήσουµε αύριο
το πρωί ή αύριο το απόγευµα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αποδέχεστε την πρόταση του
κ. Λαφαζάνη;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Η συν-

τριπτική πλειοψηφία, απ’ ό,τι κατάλαβα, επιθυµεί να ξεκινήσουµε
αύριο το απόγευµα. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Θα ήθελα να κάνω µια ακόµη δι-
ευκρίνιση, κύριε Πρόεδρε. 

Όπως αναφέρει ο Κανονισµός, η εγγραφή γίνεται αµέσως
µετά την οµιλία του Πρωθυπουργού. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Παρα-
καλώ τον Πρωθυπουργό, κ. Αντώνη Σαµαρά, να λάβει το λόγο.

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΑΜΑΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, θα σας µιλήσω χωρίς περιστροφές, χωρίς

γενικολογίες που καλύπτουν τα πάντα αλλά δεν λένε τίποτα,
χωρίς εύκολες υποσχέσεις και ακόµη ευκολότερες υπεκφυγές,
που συνηθίζονται σε αυτές τις περιπτώσεις.

Ο λαός σήµερα έχει ανάγκη από τέσσερα πράγµατα: Από αλή-
θεια, από προοπτική, από ελπίδα και από κουράγιο. Ο λαός έχει
ανάγκη από ολόκληρη την αλήθεια, όχι από µισές αλήθειες, από
χειροπιαστή προοπτική, όχι από λαϊκίστικες χίµαιρες, από ρεα-
λιστική ελπίδα, όχι από ψεύτικα συνθήµατα και από κουράγιο,
που µπορείς να εµπνεύσεις µόνο αν δείξεις ότι έχεις πρόθεση να
«σπάσεις αυγά». Και µπορεί να αντλήσει κουράγιο αυτός που σε
ακούει, µόνον αν πιστέψει στη δική σου ειλικρίνεια και στις δικές
σου δυνάµεις. 

Με δυο λόγια: ναι, η Ελλάδα βρίσκεται σε δύσκολη θέση. Αυτή
η Κυβέρνηση, όµως, είναι αποφασισµένη να πει την αλήθεια, να
δείξει αποφασιστικότητα και να εµπνεύσει στο λαό εµπιστοσύνη
και αυτοπεποίθηση. Η Ελλάδα µπορεί να πετύχει και εµείς είµα-
στε έτοιµοι να δώσουµε όλες τις µάχες που θα βγάλουν τη χώρα
από την κρίση. 

Η πρώτη µάχη που πρέπει να δώσει αυτή η Κυβέρνηση είναι η
µάχη του προφανούς, του αυτονόητου. Διότι επί πολλά χρόνια,
αυτό που παντού αλλού θεωρούσαν «προφανές», εδώ δεν ήταν
καν ορατό. 

Τώρα –και σας το λέει αυτό κάποιος που πέρασε µια ταλαιπω-
ρία µε την όρασή του το τελευταίο διάστηµα- πρέπει να ανοί-
ξουµε τα µάτια µας και να δούµε το προφανές. Ακόµη περισ-
σότερο, πρέπει να δούµε πέρα από το προφανές, γιατί µόνον
έτσι θα χαράξουµε πορεία, ώστε να βγούµε από την κρίση. Κι
ακόµη περισσότερο, πρέπει να πούµε όλη την αλήθεια στον
κόσµο. Ακόµη περισσότερο, πρέπει να τολµήσουµε όλα εκείνα
που πρέπει να γίνουν για να βγει η χώρα από το τέλµα, για να
κερδίσουµε ως πολιτική ηγεσία του τόπου όλοι µας ξανά την εµ-
πιστοσύνη του ελληνικού λαού, για να κερδίσουµε ξανά ως χώρα
την αξιοπιστία µας. Πώς θα τα πετύχουµε αυτά; Με όπλο µας την
αποφασιστικότητα και µε στήριγµά µας την ενότητα του ελληνι-
κού λαού. 

Σήµερα η ενότητα αυτή δεν είναι, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, µια γενικόλογη ευχή. Είναι µια χειροπιαστή πραγµατικότητα.
Και το κυριότερο είναι ότι η ενότητα αυτή εκφράζεται από την
Κυβέρνηση εθνικής συνεννόησης και εθνικής ευθύνης που την
πετύχαµε µε εντολή του ελληνικού λαού. 

Θεωρώ, λοιπόν, πριν από οτιδήποτε άλλο ότι πρέπει να χαιρε-
τίσω το σχηµατισµό της νέας Κυβέρνησης που τη στηρίζουν τρία
κόµµατα διαφορετικής ιδεολογικής προέλευσης. Πρέπει, επίσης,
να χαιρετίσω την αποφασιστικότητα και το θάρρος των Αρχηγών
του ΠΑΣΟΚ και της Δηµοκρατικής Αριστεράς, των Αρχηγών µιας
Κυβέρνησης –το τονίζει αυτό η διακήρυξή της και το υπογραµ-
µίζω από τη θέση αυτή- µε πλήρεις αρµοδιότητες και χρονικό
ορίζοντα τετραετίας, µιας Κυβέρνησης που οφείλει από την
πρώτη στιγµή να πει αλήθειες. Και  είναι αλήθεια ότι για µια
ακόµη φορά το πρόγραµµα δηµοσιονοµικής προσαρµογής έχει
πράγµατι ξεφύγει από τους στόχους του. 

Πρόκειται για µια Κυβέρνηση που έχει ως στόχο να βγάλει τη
χώρα από την κρίση, να διορθώσει τα λάθη που έγιναν και να κα-
λύψει το χαµένο χρόνο, να αλλάξει ό,τι µπορεί και πρέπει να αλ-
λάξει, να εφαρµόσει εκείνα που πρέπει να εφαρµοστούν και να
ανοίξει το δρόµο της ανάπτυξης, ώστε η χώρα µας να µη χρει-
άζεται πλέον άλλα µνηµόνια. Πρόκειται για µια Κυβέρνηση µε
στόχο να διασφαλίσει τη θέση της Ελλάδας στην Ευρώπη και την
Ευρωζώνη, θέση που κάποιοι από το εξωτερικό υπονοµεύουν και
κάποιοι µέσα στην Ελλάδα ανεύθυνα αποδυναµώνουν. 

Ξέρουµε ότι δεν θα είναι όλα εύκολα, αλλά αυτήν τη φορά
έχουµε το όπλο της ενότητας του ελληνικού λαού και γι’ αυτό
µπορούµε να είµαστε αισιόδοξοι. Αισιόδοξος, άλλωστε, είναι
αυτός που βλέπει µία ευκαιρία σε κάθε αναποδιά που του τυχαί-
νει, ενώ απαισιόδοξος είναι εκείνος που βλέπει µία αναποδιά σε
κάθε ευκαιρία που του παρουσιάζεται. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω ακόµη απ’ αυτήν τη θέση
να ευχαριστήσω όλους εσάς τους Βουλευτές του ελληνικού Κοι-
νοβουλίου, από τους πολιτικούς Αρχηγούς µέχρι τους απλούς
συναδέλφους από όλες τις πτέρυγες του Σώµατος, που µου συµ-
παρασταθήκατε σε αυτήν την πρόσφατη περιπέτειά µου. Χρει-
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άζεται, βέβαια, ακόµη κάποια προσοχή, αλλά πολύ σύντοµα θα
έχω πλήρως ξεπεράσει το πρόβληµα. 

Και µία κάπως πιο προσωπική εξοµολόγηση. Τις προηγούµε-
νες ηµέρες, όταν το πρόβληµα µε την όρασή µου µε ταλαιπω-
ρούσε ακόµα, µου δόθηκε η ευκαιρία να σκεφθώ ότι δεν
βλέπουµε µόνο µε τα µάτια, βλέπουµε πιο µακριά και πιο καθαρά
µε το µυαλό και την καρδιά. Βλέπουµε πιο µακριά µε το µυαλό,
εάν αναλογιστούµε ότι η Ελλάδα βρέθηκε κατά το παρελθόν σε
δοκιµασίες πολύ πιο σκληρές από τις τωρινές και τις ξεπέρασε.
Αυτό θα συµβεί και τώρα. Μην έχετε καµµία αµφιβολία. 

Ακόµη, βλέπουµε πιο καθαρά µε την καρδιά, εάν σκεφθούµε
ότι το πρόβληµά µας δεν είναι µόνο κάποιες µεταρρυθµίσεις που
αναµφίβολα πρέπει να εφαρµόσουµε, ούτε µόνο κάποιοι δηµο-
σιονοµικοί στόχοι που αναµφίβολα πρέπει να πιάσουµε. Είναι όλα
αυτά, ασφαλώς, αλλά πέρα από τους γκρίζους αριθµούς και
τους απρόσωπους δείκτες είναι και οι άνθρωποι, είναι και η κοι-
νωνία. Αυτούς υπηρετούµε εδώ και αυτούς πρέπει να σκεφτόµα-
στε νύχτα-µέρα. Και αυτό θα είναι το αδιάκοπο κριτήριό µας για
κάθε µας πράξη. 

Δεν µπορούν οι Έλληνες πολίτες, που µέχρι χθες είχαν σπι-
τικό, να είναι σήµερα άστεγοι για λόγους που δεν ευθύνονται οι
ίδιοι, να τρέφονται από συσσίτια, να κοιµούνται στους δρόµους
ή να αναζητούν τροφή στους κάδους απορριµµάτων. Δεν µπορεί
να πολλαπλασιάζονται οι αυτοκτονίες συµπολιτών µας, που δεν
αντέχουν την απότοµη κατάρρευση του βιοτικού επιπέδου και
της αξιοπρέπειάς τους. Αυτά όλα συµβαίνουν γύρω µας και δεν
µπορούµε να τα αποσιωπούµε. 

Δεν µπορεί στη σηµερινή Ελλάδα οι συµπολίτες µας να µη νιώ-
θουν ασφαλείς, να ζουν µε το φόβο της εγκληµατικότητας που
έχει γίνει πια ανεξέλεγκτη και για την έξαρση της οποίας φταίει
πρωτίστως ένα σύστηµα τυφλό, που δεν ήθελε να δει το πρό-
βληµα γύρω του και έκανε ό,τι µπορούσε για να το τροφοδοτεί,
αντί να κάνει ό,τι µπορεί για να το αναχαιτίσει. 

Αυτή η Κυβέρνηση –και νοµίζω ότι τώρα µιλώ εξ ονόµατος
όλων των πολιτικών δυνάµεων που συµµετέχουν και όλων των
Βουλευτών που την στηρίζουν- δεν έχει πρόβληµα από παρωπί-
δες ιδεολογικές ή κοµµατικές. Θα πει την αλήθεια και θα τολµή-
σει το σωστό. 

Όσα, λοιπόν, αναφέρει το πρόγραµµα σύγκλισης των τριών
κοµµάτων, της Νέας Δηµοκρατίας, του ΠΑΣΟΚ και της ΔΗΜΑΡ,
ισχύουν απολύτως. Δεν είναι ανάγκη να το επαναλάβω. Ισχύουν
απολύτως, είναι η πυξίδα των Προγραµµατικών Δηλώσεων και
αποτελούν δεσµεύσεις σε βάθος τετραετίας. 

Το τι θα κάνουµε αναλυτικά θα το πουν οι Υπουργοί στις οµι-
λίες τους. Εγώ θα µιλήσω για γενικές κατευθύνσεις και θα σταθώ
στα πολύ άµεσα, σε αυτά τα οποία πρέπει να δώσουµε άµεση
προτεραιότητα, γιατί κάθε µεγάλη πορεία αρχίζει πάντα µε τα
πρώτα αποφασιστικά βήµατα. Γι’ αυτά θα µιλήσω απόψε.

Κύρια επιδίωξή µας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι να
συγκρατήσουµε και να αντιστρέψουµε την ύφεση που παραλύει
την οικονοµία και γονατίζει τη χώρα µας. Σήµερα εγκαινιάζουµε
µία νέα πολιτική, µια πιο επιθετική προσέγγιση, δεν επαιτούµε
βοήθεια, δεν εκλιπαρούµε για ελαφρύνσεις. Είµαστε αποφασι-
σµένοι να κάνουµε µία σειρά από µεγάλες διαρθρωτικές και µε-
ταρρυθµιστικές τοµές, όχι γιατί µας τις ζητάει η δανειακή
σύµβαση, αλλά γιατί πρέπει να τις κάνουµε. Μερικές µάλιστα από
αυτές έπρεπε να είχαν γίνει από χρόνια και αν είχαν γίνει, ίσως
δεν θα φθάναµε ποτέ σε αυτήν την κατάσταση.

Θα προχωρήσουµε, λοιπόν, σε εννέα βήµατα που δείχνουν
αυτήν την αποφασιστικότητά µας:

Πρώτον, θα δώσουµε έµφαση και προτεραιότητα στις αποκρα-
τικοποιήσεις και όπου χρειάζεται νοµοθετική πρωτοβουλία για
να τις επισπεύσουµε, θα την πάρουµε.

Δεύτερον, θα προωθήσουµε και αποκρατικοποιήσεις που δεν
αποτελούν άµεσες συµβατικές µας υποχρεώσεις αλλά πρέπει να
γίνουν για να φέρουν επενδύσεις, δηλαδή θέσεις εργασίας και
ανάπτυξη, όπως τους σιδηροδρόµους, κυρίως το λειτουργικό
τµήµα του ΟΣΕ και ακόµη στην απελευθέρωση της αγοράς ενέρ-
γειας σε όλη την έκταση, όπως συµβαίνει άλλωστε παντού στην
Ευρώπη. Όχι αποσπασµατικά, κοµµατάκι-κοµµατάκι, οργανω-
µένα και µε επιτελικό σχεδιασµό, πράγµα που περιλαµβάνει

ασφαλώς και τµήµατα, το παραγωγικό µέρος της ΔΕΗ. 
Η αποκρατικοποίηση του ΟΣΕ και η στρατηγικού χαρακτήρα

απελευθέρωση της ενέργειας ασφαλώς θα γίνουν µε προσοχή,
µε διατήρηση των δικτύων σε δηµόσιο έλεγχο, µε ενίσχυση του
ρυθµιστικού πλαισίου ειδικά για την ενέργεια, µε ιδιαίτερη προ-
σοχή για τα ορυχεία, όπου θα παραχωρηθούν δικαιώµατα εκµε-
τάλλευσης, όχι ιδιοκτησιακό καθεστώς και µε περιβαλλοντικές
ρήτρες αντίστοιχες µε ό,τι ισχύει στις άλλες χώρες- µέλη της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης.

Μιλώντας για την αποκρατικοποίηση στους σιδηροδρόµους
και την απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας θέλω να τονίσω το
εξής: Δεν τις βλέπουµε ταµειακά για να καλύψουµε µόνο κάποιες
τρύπες στο έλλειµµα, αλλά τις βλέπουµε κυρίως αναπτυξιακά.
Όποιος τις αναλάβει θα πρέπει να κάνει επενδύσεις ώστε να δη-
µιουργήσουµε θέσεις εργασίας, να βελτιώσουµε την ανταγωνι-
στικότητα της οικονοµίας µας και να αντιµετωπίσουµε εγκαίρως
από τώρα τις µεγάλες αναπτυξιακές προκλήσεις του µέλλοντος. 

Από την άλλη πλευρά θα είµαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί µε την
προγραµµατισµένη αποκρατικοποίηση των εταιρειών υδάτων.
Θα λάβουµε ιδιαίτερα υπ’ όψιν την ανάγκη να ενισχυθεί ο ρυθµι-
στικός έλεγχος του κράτους επάνω στη διαχείριση των υδάτινων
πόρων, που αποτελεί προτεραιότητα για εµάς αλλά και πολύτιµο
αναπτυξιακό χώρο σε κάθε σύγχρονη χώρα.

Τρίτον, θα δώσουµε προτεραιότητα σε συµβάσεις παραχώρη-
σης υποδοµών που ήδη υπάρχουν και υπολειτουργούν, κυρίως
περιφερειακά λιµάνια και αεροδρόµια, ασφαλώς µε την παρου-
σία δηµόσιας αρχής εποπτείας και ελέγχου. Ήδη από την πρώτη
στιγµή που επιτέλους καταργήθηκε το καµποτάζ, εκδηλώνεται
ενδιαφέρον από διεθνείς οίκους κρουαζιέρας για λιµάνια των νη-
σιών µας όπου θα υπάρξουν επενδύσεις. Θα δηµιουργηθούν
νέες θέσεις εργασίας και θα ενισχυθεί η οικονοµία ολόκληρων
έτσι περιοχών. 

Τέταρτον, θα γίνει αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας του
δηµοσίου. Πέραν του Ελληνικού που ήδη προχωράει, θα δηµι-
ουργήσουµε επενδυτικό όχηµα ειδικού σκοπού για τη δηµόσια
περιουσία που βρίσκεται σε ολόκληρη την περιοχή από το Φά-
ληρο µέχρι το Σούνιο και παραµένει αναξιοποίητη και θα λά-
βουµε νοµοθετικές πρωτοβουλίες για να καθαρίσουν οι τίτλοι
κυριότητας, να προσδιοριστούν οι χρήσεις γης και οι συντελε-
στές δόµησης, ώστε όλα αυτά που σήµερα µένουν ανενεργά ή
απαξιώνονται, να αποκτήσουν τεράστια αξία και µαζί να δηµιουρ-
γήσουν υπεραξίες γης για όλες τις γειτονικές περιοχές και φυ-
σικά και για το Ελληνικό, η αξιοποίηση του οποίου έχει ήδη
ξεκινήσει και θα προχωρήσει ανεξάρτητα. Και αυτό το µεγάλης
κλίµακας σχέδιο θα αποτελέσει πιλότο για αντίστοιχη αξιοποίηση
της ακίνητης περιουσίας του δηµοσίου σε όλη την επικράτεια.
Φυσικά θα ληφθούν µέτρα ώστε το περιβάλλον να αναβαθµιστεί
παντού. Θα αποφύγουµε τα λάθη της υπερεκµετάλλευσης και
της αισθητικής υποβάθµισης –θα έλεγα- που έγιναν σε άλλα
µέρη του κόσµου. Δεν µπορεί όµως να κόβονται µισθοί και συν-
τάξεις, ενώ περιουσιακά στοιχεία του κράτους µένουν αναξιο-
ποίητα ή απαξιώνονται ή λεηλατούνται ή περιµένουν τον καταπα-
τητή τους. Αυτό θα αλλάξει. Περιµένουµε µεγάλα έσοδα από την
αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας κι εµείς εδώ θα δώσουµε
όλη την απαραίτητη ώθηση ώστε όχι µόνο να πιάσουµε τους στό-
χους µας αλλά ει δυνατόν και να ξεπεράσουµε τους στόχους
µας.

Στέλνουµε το µήνυµα προς όλες τις κατευθύνσεις. Είµαστε η
Ελλάδα, µία χώρα που µπορεί να κάνει άλµατα µε εξωστρέφεια
και µε εξαγωγικό προσανατολισµό. Είµαστε µία χώρα που πρέπει
να γίνει φιλική προς τις επενδύσεις, γιατί µόνο η επένδυση δηµι-
ουργεί θέσεις εργασίας. Δεν υπάρχει άλλος τρόπος. Μόνον η
επένδυση δηµιουργεί θέσεις εργασίας που είναι το νούµερο ένα
µεγάλο σήµερα ζητούµενο. Και αν στους επόµενους µήνες φέ-
ρουµε επενδύσεις, τότε θα έχουµε κερδίσει πάνω από το µισό
αυτού του στοιχήµατος επιτυχίας που έχουµε και θα έχουµε αλ-
λάξει και την ψυχολογία της αγοράς. Φτάνει να µην έρχονται
κάθε τόσο ορισµένες ατυχέστατες δηλώσεις ξένων αξιωµατού-
χων που χαλάνε την εικόνα της Ελλάδος και γίνονται συνήθως
απρόκλητα χωρίς κανέναν απολύτως λόγο. Αυτό πρέπει να στα-
µατήσει.
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Δεν µπορεί για παράδειγµα εµείς να προσπαθούµε να ξεκολ-
λήσουµε τις αποκρατικοποιήσεις, να προσελκύσουµε επενδύσεις
και ξένοι αξιωµατούχοι να µιλάνε για πιθανότητα επιστροφής της
Ελλάδας στη δραχµή. Δεν µπορεί. Από αφέλεια; Από λάθος; Εν-
συνείδητα; Δεν µπορεί πάντως να υπονοµεύουν αυτό το οποίο
εµείς προσπαθούµε να πετύχουµε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Δεν µπορεί να µας µαλώνουν και από πάνω ότι δεν κάνουµε

εκείνα όταν προσπαθούµε να τα κάνουµε. Εκείνοι τα τινάζουν
στον αέρα. Το λέω από εδώ δηµόσια, αυτό πρέπει να σταµατή-
σει.

Το πέµπτο βήµα είναι το ξεµπλοκάρισµα των κοινοτικών πόρων
του ΕΣΠΑ που αφορά 12,5 δισεκατοµµύρια κονδύλια για την Ελ-
λάδα. Εδώ, άµεση προτεραιότητά µας είναι να παρακαµφθεί η
γραφειοκρατία και αυτά τα κονδύλια να εκταµιευθούν  το γρη-
γορότερο δυνατό. Κύρια κατεύθυνση είναι η κεντρική αδειοδό-
τησή τους από το Υπουργείο Ανάπτυξης πρωτίστως σε ό,τι
αφορά έργα µεγάλου µεγέθους. Δεν µπορεί τέτοιοι πόροι να χά-
νονται στο λαβύρινθο µιας απίστευτης ελληνικής γραφειοκρα-
τίας.

Το έκτο βήµα άµεσης δράσης είναι το κλείσιµο ή η συγχώ-
νευση δεκάδων οργανισµών και φορέων του δηµοσίου. Υπάρχει
κατάλογος πολλών δεκάδων τέτοιων οργανισµών. Για µερικούς
έχει αρχίσει η αξιολόγηση, για άλλους όχι. Τώρα όλα αυτά θα
επισπευσθούν ώστε σε λίγους µήνες και πάντως πριν από το
τέλος του έτους να έχει ληφθεί η απόφαση για τους περισσότε-
ρους.

Το έβδοµο βήµα αφορά µέτρα για τη στήριξη της ρευστότη-
τας, µέτρα δηλαδή που διευκολύνουν την επιστροφή καταθέ-
σεων στις ελληνικές τράπεζες. Έχει ήδη ξεκινήσει αυτή η
επιστροφή. Η ρευστότητα είναι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
κυρίαρχο θέµα, είναι το αίµα της ελληνικής οικονοµίας. Αν δεν
αποκατασταθεί ό,τι και να κάνουµε µε οποιαδήποτε επιχείρηση
µικρή η µεγάλη, θα πέσει στο κενό. Προχωράµε λοιπόν στη δη-
µιουργία ηλεκτρονικού περιουσιολογίου για όλους τους φορο-
λογούµενους κατοίκους της χώρας, που θα ολοκληρωθεί µέσα
στο 2013 και θα περιλαµβάνει και τις καταθέσεις. Αυτό εντάσσε-
ται στη γενικότερη µάχη κατά της φοροδιαφυγής. 

Με ειδική νοµοθετική ρύθµιση, όπως και θα εξηγήσουν οι αρ-
µόδιοι Υπουργοί, όσοι δεν δήλωσαν έσοδα που αποδεικνύονται
από την απόκτηση περιουσιακών στοιχείων στην Ελλάδα ή στο
εξωτερικό, θα έχουν µία τελευταία ευκαιρία να τα δηλώσουν και
να φορολογηθούν. Όσοι δεν το κάνουν θα έχουν κυρώσεις και
όσοι απλώς απέσυραν καταθέσεις που αποκτήθηκαν από δηλω-
θέντα εισοδήµατα στο παρελθόν, θα µπορέσουν να τις επιστρέ-
ψουν χωρίς κανένα πρόβληµα. Έτσι θα µπει µία τάξη και η χώρα
θα αποκτήσει επιτέλους περιουσιολόγιο, θα ενθαρρυνθεί η επι-
στροφή καταθέσεων και θα δηµιουργηθεί µία στέρεα βάση για
να ελεγχθεί οριστικά η φοροδιαφυγή.

Αντίστοιχα µέτρα εφαρµόστηκαν για περιορισµένο χρόνο και
σε άλλες χώρες, όπως στην Ιταλία, στο Βέλγιο και είχαν εντυπω-
σιακά αποτελέσµατα. Αυτή η νοµοθετική ρύθµιση βέβαια δεν θα
αφορά τις περιπτώσεις νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατι-
κές δραστηριότητες, όπως δεν θα αφορά τους πολιτικούς καθώς
και πρόσωπα που άσκησαν δηµόσια εξουσία από θέσεις ευθύ-
νης. Φυσικά, και οι διακρατικές συµφωνίες µε τρίτες χώρες για
τον έλεγχο της λαθραίας διαρροής εισοδήµατος που παρήχθη
στην Ελλάδα, θα προχωρήσουν και αυτές ταχύτατα. Η φοροδια-
φυγή πρέπει να κτυπηθεί αλλά πρέπει να ενθαρρυνθεί και η ρευ-
στότητα ώστε να επανέλθει η ρευστότητα στο σύστηµα.

Το όγδοο βήµα αφορά άµεσα µέτρα για την καταπολέµηση
της σπατάλης µε τη βοήθεια εργαλείων της σύγχρονης τεχνολο-
γίας. Δεν υπάρχει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ουσιαστική δι-
οικητική µεταρρύθµιση χωρίς πλέον την ηλεκτρονική διακυβέρ-
νηση, δηλαδή την αξιοποίηση νέων τεχνολογιών για την κατάρ-
γηση των γραφειοκρατικών διαδικασιών που σήµερα ταλαιπω-
ρούν τον πολίτη. Αυτό βέβαια έχει ακουστεί πολλές φορές. Οι
ως τώρα προσπάθειες απέτυχαν, κατά την άποψή µου, γιατί
έπαιρναν ως δεδοµένες τις διαδικασίες του δηµοσίου και προ-
σπαθούσαν να τις κάνουν ηλεκτρονικές. Έτσι, αντί να καταργή-
σουµε τη γραφειοκρατία την µετατρέπαµε σε ηλεκτρονική

γραφειοκρατία. Τώρα, προσεγγίζουµε το πρόβληµα εντελώς δια-
φορετικά. Η διοικητική µεταρρύθµιση σχεδιάζεται και προχωρά
βήµα-βήµα µαζί µε την ανάπτυξη της ηλεκτρονικής διακυβέρνη-
σης. Κάθε βήµα διοικητικής µεταρρύθµισης και ηλεκτρονικής
διακυβέρνησης υλοποιείται µόνο αν οδηγεί σε άµεσα µετρήσιµη
απλούστευση διαδικασιών.

Όλα τα βήµατα διοικητικής µεταρρύθµισης και ηλεκτρονικής
διακυβέρνησης προχωρούν µε οριζόντια συνεργασία µεταξύ των
Υπουργείων, ώστε οι προσπάθειες του ενός να µην ακυρώνονται
από προσπάθειες του άλλου. 

Ο συντονισµός µεταξύ των Υπουργείων για την καθηµερινή ερ-
γασία της Κυβέρνησης συνιστά απόλυτη προτεραιότητα και απο-
φασίσαµε να συγκροτηθεί ένας µόνιµος µηχανισµός συντονι-
σµού των Υπουργείων. Θα ορίσω, µάλιστα, ανώτατο αξιωµα-
τούχο επικεφαλής αυτού του µηχανισµού, που υπό την ευθύνη
του Πρωθυπουργού θα συνεργάζεται στενά µε τους Υπουργούς
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Οικονοµίας ώστε να γίνει πλή-
ρως λειτουργικός αυτός ο µηχανισµός ως το φθινόπωρο. 

Πέρα από το συντονισµό του καθηµερινού κυβερνητικού
έργου συγκροτούµε διυπουργική επιτροπή για το σχεδιασµό και
την προώθηση της διοικητικής µεταρρύθµισης και αυτή θα συ-
νεδριάζει τακτικά υπό την ευθύνη µου. 

Προσωπικά θεωρώ ότι η νοσηρή γραφειοκρατία -γιατί ας µην
παίρνουµε ότι όλοι οι Έλληνες δηµόσιοι υπάλληλοι είναι κακοί
και γραφειοκράτες, είναι λάθος αυτό, είναι το άλλο άκρο- συνι-
στά το νούµερο ένα εχθρό του τόπου. Είναι το κατ’ εξοχήν εµ-
πόδιο που πρέπει να ξεπεράσουµε αν θέλουµε επενδύσεις και
αν θέλουµε να ανοίξουµε το δρόµο της ανάπτυξης. Τη γραφει-
οκρατία δεν την κατανικάς µε αποσπασµατικά µέτρα αλλά µε
ολοκληρωµένη στρατηγική, µε συστηµατική προσπάθεια. Αλλά
χρειάζονται και άµεσα µέτρα για να την παρακάµψεις πριν κατα-
φέρεις να την ξεριζώσεις οριστικά, αλλιώτικα κάθε αναπτυξιακή
προσπάθεια θα είναι καταδικασµένη. 

Ταυτόχρονα εφαρµόζουµε τις ηλεκτρονικές πλατφόρµες για
τη προµήθεια και τη διαχείριση υλικού σε όλο το ευρύτερο δη-
µόσιο µε απόλυτη διαφάνεια. Ήδη η εφαρµογή τέτοιων εργα-
λείων υπολογίζεται ότι θα φέρει εξοικονόµηση µέχρι δύο
δισεκατοµµύρια στα πρώτα χρόνια και περίπου τα διπλάσια αρ-
γότερα. 

Η πάταξη της σπατάλης και της διαφθοράς µε τη βοήθεια σύγ-
χρονων ηλεκτρονικών µέσων έχει ήδη αρχίσει. Μόνο τους τελευ-
ταίους µήνες ανακαλύφθηκαν απίστευτες σπατάλες άνω του
ενός δισεκατοµµυρίου σε συντάξεις και σε επιδόµατα-µαϊµού.
Αυτός ο πόλεµος σε τέτοιες απίστευτες περιπτώσεις σπατάλης
και διαφθοράς δηµοσίου χρήµατος θα συνεχιστεί, θα γίνει πιο
συστηµατικός, θα γίνει πιο οργανωµένος και υπολογίζεται ότι θα
αποδώσει πολύ περισσότερα.

Το ένατο βήµα είναι ότι θα επισπεύσουµε τη διαδικασία του
συµψηφισµού οφειλών από και προς το δηµόσιο, ώστε µέσα σε
ένα-ενάµιση χρόνο να έχει ολοκληρωθεί.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Δεν µπορεί σε µια Ελλάδα σύγχρονη ευρωπαϊκή να κλείνουν

επιχειρήσεις  επειδή τους χρωστάει λεφτά το κράτος. Δεν µπορεί
το κράτος να απαιτεί οφειλές από ιδιώτες, όταν το ίδιο δεν τους
πληρώνει. Και δεν µπορεί το κράτος να είναι αυστηρό, αν πρώτα
το ίδιο το κράτος δεν είναι δίκιο απέναντι στον Έλληνα πολίτη.

Ο συµψηφισµός αν γίνει σωστά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
έχει µηδενικό ταµειακό κόστος, αλλά δίνει µεγάλη ανάσα στην
οικονοµία, εξαλείφει µια στρέβλωση απίστευτη, µια αδικία πρω-
τοφανή, ενώ σώζει και θέσεις εργασίας που σήµερα κινδυνεύουν. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλες αυτές οι µεταρρυθµιστικές
τοµές θα εφαρµοστούν και θα κριθούν τους επόµενους µήνες.
Θα δείξουµε ότι είµαστε αποφασισµένοι να κάνουµε το σωστό,
να κάνουµε τη διαφορά. Θα αποστοµώσουµε όλους εκείνους
που ισχυρίζονται ότι τάχα οι Έλληνες κοροϊδεύουν. 

Η µείωση του ελλείµµατος µέσα από αποφασιστική περιστολή
της σπατάλης είναι πρωτίστως δικός µας στόχος. Ο έλεγχος του
χρέους µέσα από αποκρατικοποιήσεις και αξιοποίηση της περι-
ουσίας µας είναι επίσης δικός µας στόχος. Οι διαρθρωτικές αλ-
λαγές που βελτιώνουν την ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας
είναι πρωτίστως δικός µας στόχος. Είµαστε αποφασισµένοι τους
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στόχους αυτούς να τους πετύχουµε. Για να τους πετύχουµε,
όµως, πρέπει να σταµατήσουµε πρώτα την ύφεση, γιατί τα δύο
τελευταία χρόνια, δυστυχώς, η ύφεση τρέχει µε ρυθµούς διπλά-
σιους από ό,τι είχε υπολογιστεί αρχικά στο πρόγραµµα. 

Θα κάνουµε, λοιπόν, αυτά που πρέπει να γίνουν και θα τα κά-
νουµε µε το παραπάνω. Και δείχνουµε από την πρώτη στιγµή ότι
εννοούµε αυτά που λέµε. Εκείνο που ζητούµε είναι η καταπολέ-
µηση της ύφεσης. Για τα περισσότερα από τα υφεσιακά µέτρα
που ζητάµε να αλλάξουν, προτείνουµε ισοδύναµα, ώστε να µην
υπάρξει κόστος δηµοσιονοµικό, όπως για τους χαµηλοσυνταξι-
ούχους ή άλλες ακραίες αδικίες που πρέπει να επανορθωθούν.
Για άλλα προτείνουµε να αναβληθούν και η προσαρµογή -το
έχουµε όλοι µας τονίσει- να γίνει όχι σε δύο χρόνια, αλλά σε πε-
ρισσότερα. Και αν το πρόγραµµα πέσει έξω και άλλο, λόγω της
ύφεσης –προσέξτε- αυτό να µη γίνει αφορµή για πρόσθετα δη-
µοσιονοµικά µέτρα, όπως συνέβαινε µέχρι σήµερα.

Η ύφεση πρέπει να σταµατήσει όχι να ενισχύεται συνεχώς. Με
τα πρόσθετα µέτρα για τις αποκρατικοποιήσεις που παίρνουµε,
θα αντιµετωπίσουµε το πρόσθετο κόστος του προγράµµατος µε
δικούς µας πόρους. Να το θυµάστε ότι για κάθε ποσοστιαία µο-
νάδα που κερδίζουµε σε ανάκαµψη της οικονοµίας το έλλειµµα
µειώνεται κατά ένα δισεκατοµµύριο και έτσι οι ανάγκες χρηµα-
τοδότησης του προγράµµατος θα µειωθούν αντί να αυξηθούν,
ενώ ως τώρα µε αυτήν την ανεξέλεγκτη ύφεση οι ανάγκες χρη-
µατοδότησης του προγράµµατος αυξάνονται, όπως τόσες δυ-
στυχώς φορές είχα προειδοποιήσει.  

Εµείς πρώτοι θέλουµε αυτό να σταµατήσει. Εµείς πρώτοι θέ-
λουµε να αρχίσουµε να βγαίνουµε από το τέλµα. Και αυτό, αν θέ-
λετε, είναι το αντικείµενο της αναδιαπραγµάτευσης. Δεν θέλουµε
να αλλάξουµε τους στόχους. Πρέπει να αλλάξουµε όσα εµποδί-
ζουν να πετύχουµε τους στόχους µας. Θέλουµε την καταπολέ-
µηση της ύφεσης. Το λέµε «αναδιαπραγµάτευση» για να τονίσου-
µε ότι θέλουµε να έρθουµε σε συνεννόηση, σε συµφωνία µε τους
εταίρους µας γι’ αυτό. Απορρίπτουµε δηλαδή τις µονοµερείς
ενέργειες. Ζητάµε τροποποιήσεις του προγράµµατος ιδιαίτερα
στα σηµεία εκείνα που επιτείνουν την ύφεση, ακριβώς για να
µπορέσουµε να πετύχουµε τους στόχους του προγράµµατος.

Καταλαβαίνουµε ότι κάποια απ’ αυτά που ζητάµε, µπορούν να
γίνουν σε βάθος χρόνου. Ναι, υπάρχουν, άλλα που επείγουν.
Όπως, για παράδειγµα, επείγει η τακτοποίηση των αλλεπάλλη-
λων φορολογικών επιβαρύνσεων που έρχονται φέτος σε περισ-
σότερες δόσεις, όπως ξέρετε. Πρέπει να γίνει σε περισσότερες
δόσεις γιατί εκατοντάδες-χιλιάδες φορολογούµενοι δεν θα έχουν
τη δυνατότητα να εξοφλήσουν φέτος τόσες µαζεµένες επιβαρύν-
σεις από τα προηγούµενα χρόνια. Το ίδιο και η επέκταση του επι-
δόµατος ανεργίας για µια χρονιά ακόµα µε πόρους κοινοτικούς
που έχουµε ήδη βάλει µπροστά να βρούµε αλλά και η επέκταση
του επιδόµατος ανεργίας σε αυτοαπασχολούµενους επίσης µε
κοινοτικούς πόρους. 

Ταυτόχρονα πρέπει να αντικατασταθεί κάθε µέτρο που οδηγεί
σε απολύσεις είτε στον ιδιωτικό είτε στο δηµόσιο τοµέα. Η ανερ-
γία είναι το πρόβληµα, είναι αυτό που πρέπει να σταµατήσουµε
µε κάθε τρόπο, όχι µόνο γιατί κινδυνεύει άµεσα η κοινωνική συ-
νοχή, που είναι το πρώτο και το χειρότερο αποτέλεσµα αλλά
γιατί µε την ανεργία κινδυνεύουν και τα ίδια τα ταµεία. Μεγαλώ-
νουν τα ελλείµµατα των ασφαλιστικών ταµείων. Μειώνονται τα
φορολογικά έσοδα. Η διόγκωση της ανεργίας απειλεί το έλ-
λειµµα, απειλεί την κοινωνική συνοχή, απειλεί κάθε Έλληνα ερ-
γαζόµενο, κάθε ελληνική οικογένεια. Αν δεν σταµατήσουµε τη
διόγκωση της ανεργίας, ό,τι άλλο και να κάνουµε, είναι κοινωνικά
άδικο και µάταιο. 

Μέσα στην προγραµµατική σύγκλιση των τριών κοµµάτων ανα-
φέρεται ρητά και η φορολογική διάσταση της πολιτικής µας.
Αναφέρονται επί λέξει: διεύρυνση της φορολογικής βάσης ταυ-
τόχρονα µε τη σταδιακή µείωση φόρων και ασφαλιστικών εισφο-
ρών, πάταξη της φοροδιαφυγής και της παραοικονοµίας. 

Η ύφεση που συνεχίζεται και η ανεργία που διογκώνεται κά-
νουν αυτήν τη στιγµή το αντίθετο. Εκατοντάδες χιλιάδες επιχει-
ρήσεις έχουν ήδη βάλει λουκέτο. Πάνω από εξακόσιες χιλιάδες
εργαζόµενοι έχουν βρεθεί στην ανεργία. Αυτά όλα συρρικνώνουν
τη φορολογική βάση αντί να τη διευρύνουν. Κακά τα ψέµατα,

πάνω απ’ όλα ποιοι πληρώνουν τη νύφη; Οι µισθωτοί και οι συν-
ταξιούχοι. Αυτοί σηκώνουν το µέγιστο βάρος των θυσιών. Πολι-
τικές, λοιπόν, που πολλαπλασιάζουν την ανεργία, που βάζουν
λουκέτα στα µαγαζιά, που µειώνουν τους µισθούς και τις συντά-
ξεις, τιµωρούν τελικά αυτούς που πληρώνουν τους φόρους και
µειώνουν συνολικά τη φοροδοτική ικανότητα της οικονοµίας µας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρόθεσή µας παράλληλα µε την
καταπολέµηση της ύφεσης, είναι να αλλάξουµε άµεσα το πολι-
τικό σύστηµα και τη Δηµόσια Διοίκηση. Εδώ δεν υπάρχουν εµ-
πόδια ούτε από τη δανειακή σύµβαση ούτε από κανέναν και
πρέπει να κινηθούµε αποφασιστικά: 

Πρώτον, µε άµεση πρωτοβουλία για την αλλαγή του νόµου
περί ευθύνης Υπουργών. 

Δεύτερον, µε πρωτοβουλία όλων µας για την τροποποίηση
όσων ισχύουν περί βουλευτικής ασυλίας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Βέβαια αυτό, όπως ξέρετε, απαιτεί συνταγµατική Αναθεώρηση

αλλά ήδη µπορεί να περιοριστεί η ασυλία µόνο σε εκείνες τις πε-
ριπτώσεις που συνδέονται µε την άσκηση των βουλευτικών κα-
θηκόντων του καθενός µας και της καθεµιάς µας. 

Τρίτον, θα περιοριστεί η χρηµατοδότηση των κοµµάτων. Θα
εξεταστούν προσεκτικά τα προνόµια των Βουλευτών και θα κο-
πούν όσα δεν είναι απολύτως απαραίτητα, όπως τα αυτοκίνητα
και οι διπλές συντάξεις για τους νέους Βουλευτές. 

Τέταρτον, θα περιοριστούν οι σύµβουλοι, ιδιαίτερα των Υπουρ-
γών. 

Πέµπτον, θα συγκροτηθεί ειδικό σώµα που θα εξετάσει το
«πόθεν έσχες» στελεχών των κυβερνήσεων και αρχηγών κοµµά-
των από το 1974. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και όπου η δηµιουργία περιουσίας δεν δικαιολογείται, θα

υπάρξει πρόβλεψη για δήµευση. 
Έκτον, γίνεται προσπάθεια και θα το πετύχουµε, ώστε οι συν-

τάξεις να βγαίνουν σε λιγότερο από ένα χρόνο. Αυτό µπορεί να
ισχύσει και από τέλος της φετινής χρονιάς. Η πρόβλεψη είναι σε
ενάµιση χρόνο περίπου το χρονικό όριο για την έκδοση συντά-
ξεων να πέσει ακόµα περισσότερο. Είναι άλλο ένα εκπληκτικό
αποτέλεσµα απίστευτης γραφειοκρατίας και στρεβλώσεων που
ισχύουν στη δηµόσια διοίκηση. 

Έβδοµον, θα υπάρξει άµεση αναµόρφωση των κανόνων του
«ΤΕΙΡΕΣΙΑ», προκειµένου να διευκολυνθεί η χρηµατοδότηση των
επιχειρήσεων, ιδιαίτερα σήµερα που ζούµε συνθήκες κρίσης. 

Όγδοον, η καταπολέµηση της ακρίβειας µε κάθε πρόσφορο
µέσο, σπάσιµο των καρτέλ, έλεγχος ενδοοµιλικών συναλλαγών,
ηλεκτρονική αγορά αγροτικών προϊόντων και δηµοπρατήρια,
ώστε να µικρύνει επιτέλους η απόσταση τιµών από το ράφι στο
χωράφι. Εδώ υπάρχουν ήδη πρωτοβουλίες σε εξέλιξη, δεν ξεκι-
νάµε από το µηδέν. Θα ενισχύσουµε αυτήν την προσπάθεια
ακόµα περισσότερο µε την προµήθεια εργαλειοθήκης για την
αξιολόγηση του ανταγωνισµού, εργαλειοθήκη που έχει αναπτύ-
ξει σε ολόκληρη τη θεωρία του και γίνεται ήδη πράξη από πολλές
χώρες ο ΟΟΣΑ. 

Ένατον, άµεση ανακούφιση των δανειοληπτών, ώστε οι δόσεις
τους να µην ξεπερνούν το 30% του µηνιαίου εισοδήµατός τους. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχουν δύο τελευταία ση-
µαντικά κεφάλαια στην προγραµµατική σύγκλιση της Κυβέρνη-
σής µας. Το πρώτο αφορά στην εγκληµατικότητα, που βρίσκεται
σήµερα σε έξαρση, στην ασφάλεια του πολίτη και στην αντιµε-
τώπιση της παράνοµης µετανάστευσης. Δεν θα επαναλάβω αυτά
που αναφέρονται εκεί αναλυτικά. Θα προσθέσω όµως ότι θα ξε-
κινήσει άµεσα ο κοινοβουλευτικός διάλογος µεταξύ όλων των
κοµµάτων για να υπάρξει αλλαγή του νοµικού πλαισίου για την
απόδοση ιθαγένειας και µαζί για ολόκληρο το νοµικό πλαίσιο της
µεταναστευτικής πολιτικής. Η ανακοίνωση της προγραµµατικής
σύγκλισης αναφέρει κατά λέξη ότι αυτό θα γίνει πώς; Σε συνδυα-
σµό µε τις σύγχρονες εξελίξεις και σε αντιστοίχιση µε τα
ισχύοντα στις ευρωπαϊκές χώρες µε παρόµοια προβλήµατα, δη-
λαδή µε χώρες του ευρωπαϊκού Νότου. Πιστεύω απόλυτα ότι
µπορούµε να το πετύχουµε αυτό µε ευρύτατη συµφωνία των πο-
λιτικών κοµµάτων -και αυτό θα επιδιωχθεί- και ταυτόχρονα να
χτυπήσουµε το παραεµπόριο που αποτελεί πλέον αληθινή µά-
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στιγα για την αγορά στην Αθήνα αλλά και στην περιφέρεια. 
Τέλος, υψίστη κυβερνητική προτεραιότητα είναι η ασφάλεια

του πολίτη. Απαιτούνται απαραίτητες προσαρµογές νοµικού, επι-
χειρησιακού και σωφρονιστικού πλαισίου, ώστε να ελεγχθεί η εγ-
κληµατικότητα, να σταµατήσει η ατιµωρησία. Βασική αρχή η
προστασία των δικαιωµάτων του πολίτη, αλλά και η πεποίθηση
ότι η ίδια η ασφάλεια είναι και αυτή ουσιώδες δικαίωµα του πο-
λίτη και υποχρέωση µιας δηµοκρατικής πολιτείας απέναντι στον
πολίτη. Νοµίζω ότι αυτή η προγραµµατική σύγκλιση τα λέει όλα
και αποτελεί µια νέα σελίδα για την πολιτική της χώρας. Η εποχή
της ανοχής του εγκλήµατος και της ατιµωρησίας των παρανόµων
έχει περάσει ανεπιστρεπτί και θα περάσει ανεπιστρεπτί. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Τέλος, στα ζητήµατα εξωτερικής πολιτικής η προγραµµατική

µας σύγκλιση τονίζει κυρίως τρία σηµεία: Τη συστηµατική προ-
ετοιµασία για ανακήρυξη ΑΟΖ στα πλαίσια του Διεθνούς Δικαίου
και της διεθνούς πρακτικής, ώστε να επισπευστεί η εκµετάλ-
λευση του εθνικού ενεργειακού µας πλούτου. Την ενεργό προ-
ώθηση κοινής ευρωπαϊκής πολιτικής για όλα τα περιφερειακά
ζητήµατα του ευρωπαϊκού Νότου. Την ενίσχυση όλων των παρα-
δοσιακών συµµαχιών της Ελλάδας και την αναζήτηση νέων πε-
ριφερειακών ερεισµάτων για την κατοχύρωση και προώθηση των
εθνικών µας συµφερόντων. Η ενεργός δηλαδή διπλωµατία είναι
απαραίτητη και εν όψει των εξελίξεων που αυτήν τη στιγµή συµ-
βαίνουν στην ευρύτερη περιοχή. 

Η Ελλάδα παραδοσιακά επιδιώκει σχέσεις καλής γειτονίας µε
όλο τον περίγυρό της, αλλά επιδιώκει και την αναβάθµιση του
ρόλου της χώρας ως σταθεροποιητικού παράγοντα της περιο-
χής. 

Μπορεί να φαίνονται συνοπτικά, αλλά και αυτά τα τρία τέσ-
σερα σηµεία που είπα ανοίγουν νέους δρόµους για την άσκηση
της εξωτερικής πολιτικής. Χωρίς να αµφισβητούνται τα παραδο-
σιακά ερείσµατα και οι συµµαχίες της Ελλάδας αναζητούνται
νέες τοπικές συνεργασίες, δίνεται έµφαση στην ανακήρυξη της
ΑΟΖ που πρέπει να γίνει πολύ σύντοµα, προσεκτικά αλλά σύν-
τοµα. 

Δίνεται έµφαση στην ενεργό διπλωµατία, όπως επίσης δίνεται
έµφαση στην περιφερειακή συνεργασία του ευρωπαϊκού νότου,
πράγµα που αφορά πρωτοβουλίες µέσα στην Ένωση για την
κρίση χρέους, αλλά και πρωτοβουλίες της Ένωσης προς τα έξω
για την αντιµετώπιση της παράνοµης µετανάστευσης που έχει
πύλη εισόδου το δικό µας ευρωπαϊκό νότο. 

Η Ελλάδα είναι προπύργιο της Ευρώπης στη Μέση Ανατολή
και κοντεύει να γίνει αδύναµος κρίκος της Ευρώπης. Η πολιτική
µας είναι να ξανακάνουµε την Ελλάδα προπύργιο, να θυµίσουµε
ότι τα σύνορά µας είναι και σύνορα της Ευρώπης, να ανακτή-
σουµε το σταθεροποιητικό µας ρόλο σε ολόκληρη την περιοχή. 

Όµως, για να γίνουν όλα αυτά πρέπει να ενισχυθεί η θέση µας
στην Ευρώπη, όχι να αποµονωθούµε στην Ευρώπη ως Ελλάδα.
Δεν υπάρχει βέβαια κανένας λόγος να ανακυκλώσουµε σήµερα

αυτές τις προεκλογικές διαµάχες. Αυτό το κεφάλαιο έκλεισε. Ο
λαός αποφάσισε, µε τον πιο σαφή τρόπο, να µην τεθεί στον πα-
ραµικρό κίνδυνο η θέση της Ελλάδας στην Ευρώπη και στο
ευρώ. 

Εµείς θα κάνουµε τα πάντα για να αλλάξουν αυτά που πρέπει
να αλλάξουν, για να καταπολεµηθεί η ύφεση, για να «πιάσει» η
χώρα τους στόχους της, για να βγούµε από την κρίση και από
την ανάγκη του µηχανισµού στήριξης, για να αλλάξουµε το κρά-
τος και την οικονοµία µας ώστε να µην ξαναχρειαστούµε µηχα-
νισµό στήριξης.

Όλα αυτά όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα γίνουν ενι-
σχύοντας τη χώρα µας µέσα στην Ευρώπη και το ευρώ. Αυτή
είναι η αδιαµφισβήτητη λαϊκή ετυµηγορία, αυτή την εντολή υπη-
ρετεί η Κυβέρνησή µας, αυτή είναι και η βάση της προγραµµατι-
κής µας σύγκλισης από τα τρία κόµµατα που στηρίζουν αυτή την
Κυβέρνηση. 

Αυτή η προγραµµατική σύγκλιση είναι η πηγή της δύναµής
µας, είναι το µεγάλο µας όπλο. Καλώ όλα τα κόµµατα να στηρί-
ξουν αυτή την προσπάθεια, ακόµα και κόµµατα που δεν συµµε-
τέχουν στην Κυβέρνηση. Όλοι οι Έλληνες έχουν µόνο να
κερδίσουν από την επιτυχία αυτής της προσπάθειας και κανένας
Έλληνας δεν θα συγχωρίσει όποιον την πολεµήσει ή την υπονο-
µεύσει. 

Κατά βάθος το ξέρουµε όλοι, το καταλαβαίνουµε όλοι: Σ’ αυτή
τη δύσκολη στιγµή αυτά που µας χωρίζουν είναι πολύ λιγότερα
από όσα ακούγονται προεκλογικά στα µπαλκόνια. Αυτά που µας
ενώνουν είναι τα πάντα, είναι το µέλλον και η προκοπή αυτού του
τόπου. 

Γι’ αυτό -και παρά τις δυσκολίες- θα πετύχουµε. Άλλωστε δεν
έχουµε δικαίωµα να αποτύχουµε, πολύ περισσότερο αφού σή-
µερα είµαστε ενωµένοι όσο ποτέ άλλοτε. Μιλάω για µια ενότητα
που γίνεται πηγή έµπνευσης για όλους εµάς και που δίνει κου-
ράγιο και δύναµη στον ελληνικό λαό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς όλοι το βλέπουµε, όλοι το
πιστεύουµε, αλλά και οι άλλοι το ξέρουν καλά. Οι Έλληνες ενω-
µένοι µπορούν να πετύχουν τα πάντα!

Ευχαριστώ πολύ.
(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊµαράκης): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η ανάγνωση των Προ-
γραµµατικών Δηλώσεων της Κυβερνήσεως από τον Πρωθυ-
πουργό, κ. Αντώνη Σαµαρά.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 20.03’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο, Σάββατο 7 Ιουλίου 2012 και ώρα 18.00’, µε αν-
τικείµενο εργασιών του Σώµατος συζήτηση επί των Προγραµµα-
τικών Δηλώσεων της Κυβερνήσεως, σύµφωνα µε την Ειδική Ηµε-
ρήσια Διάταξη που έχει διανεµηθεί.

50 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                               ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ
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